



# 辉煌“十三五” 奋进新德州

## 禹城GDP年均增长5.8% 新增市场主体2.7万家

1月18日，“辉煌十三五 奋进新德州”主题系列新闻发布会禹城市专场举行，禹城市委常委、宣传部长、市委新闻发言人张本勇介绍，“十三五”时期，禹城市地区生产总值年均增长5.8%，一般公共预算收入年均增长5%。累计新增市场主体2.7万家，其中工业企业814家。2016年跻身全国百强县市，位次连年攀升。

产业发展提质提速。产业特色更加

鲜明，确立高端制造业新城发展定位，产业体系由“6+2”优化为“3+X”，高端装备产业整机与整车并举，医养健康产业“糖食药”并进，新能源新材料产业尖端与前沿并行，获评国家创新型产业集群试点、高端装备制造标准化试点，再获“中国功能糖城”称号。

产业龙头更多更强。纳税过五千万、千万元企业分别增加3家、11家，达到8

家、31家；新增区域股权交易市场挂牌企业11家、瞪羚企业3家、国家级单项冠军企业1家、省级单项冠军企业3家。

产业承载能力日益提升。德州高新区入选中国产业园区创新力百强；获评全国绿色产业示范基地；获批省级化工园区。产业创新突飞猛进。新增省级以上创新平台17家，达到73家，其中国家级29家；获得国家科技进步奖、国家技术发明奖4项；高

新技术企业数量实现翻番，达到30家。

另外，禹城市城乡统筹齐步跨越，“十三五”时期，城市发展由“沂清河时代”迈向“徒骇河时代”。城市建设加快西跨、北跨，城市框架迅速拉开，“一轴带六区”功能凸显。济南大西环即将绕城而过，禹城正式进入省会都市圈紧密圈层。新增京台高速东出口，高铁禹城东站投入使用。

## 齐河连续十年居德州科学发展综合考评第一名

1月18日，“辉煌十三五 奋进新德州”主题系列新闻发布会齐河县专场举行，齐河县人民政府副县长、县委办公室主任张志勇介绍，齐河县综合实力持续提升，2020年，齐河县完成地区生产总值348亿元，年均增长6.98%；一般公共预算收入完成32.9亿元，年均增长5.6%。

经济平稳健康发展，质量和效益协同并进。五年来，全县固定资产投资年均增长7.2%，规上工业增加值年均增长6.7%，社会消费品零售总额年均增长

8%，主要经济指标总量以及增幅增速均保持在全市前列。全县企业数量达到11245户，较2015年末增加7683户，五年增长2.1倍，市场主体更加活跃。城乡居民可支配收入年均分别增长7.4%、9.6%，增速分别高于GDP 0.42、0.62个百分点，增速高于全省平均水平0.4、0.5个百分点，实现了强县与富民相统一。截至2019年，齐河已连续十年获德州市科学发展综合考评第一名，跻身山东省高质量发展进步县，在全国综合实力百

强县排名由第95位上升至第77位，持续在全市扛旗领跑。

新旧动能转换步伐加快。坚持改造传统优势产业与发展战略性新兴产业“双轮驱动”，按照“钢铁化工抓转型、新能源汽车抓膨胀、高端装备制造抓延链、生物医学及医疗器械抓聚集、数字经济抓破题”的发展思路抓工业。五年来，全县累计实施工业技改项目239个、完成投资242.1亿元，钢铁、化工两大传统产业通过改造升级不断焕发出新的活力，永

锋集团2020年钢材产量增长21%，产能创历史新高；金能科技精细化工比重达到80%，成功在主板上市。高端装备制造、新能源汽车、新材料、生物医学及医疗器械等新兴产业迅速崛起，德瑞智能制造产业园、激光产业园、奇瑞新能源汽车、百多安心脏支架和心脏起搏器、原创抗艾新药艾可宁产业基地等一批优质产业项目正逐步起步，与中国信息产业商会合作共建的黄河生态数字港，致力打造数字经济新高地。

## 夏津2020年预计地区生产总值是2015年的1.25倍

1月15日，“辉煌十三五 奋进新德州”主题系列新闻发布会夏津县专场举行，据夏津县委常委、宣传部部长、县委新闻发言人张建民介绍，2020年预计全县地区生产总值为200亿元，是2015年的1.25倍，“十三五”期间年均增长6.1%；预计一般公共预算收入完成9.15亿元，年均增长5.03%；预计城乡居民人均可支配收入达22700元，年均增幅8.1%。此外，五年累计城镇新增就业2.55万人，城镇登记失业率控制在3.5%以内。

全县经济发展方式持续转变，产业结构不断优化，产业层次明显提升。2020年，三产结构调整为13.4:42.9:43.7，三产比重比2015年提高8.4个百分点。一是农业产业化水平不断提高，特色农业品牌知名度大幅提升。2020年底，全县农业总产值完成52.8亿元，“三品一标”认证数量115个，认证总面积60.3万亩；二是民营经济规模持续扩大，工业稳步发展。2020年，预计全县规模以上工业增

加值增长4%。“夏津纱线”被中国质量认证中心评估的区域品牌价值达46亿元，通过“中国棉纺织名城”复评，被评为“中国棉纺织产业集群创新发展示范区”；三是第三产业比重持续提升，现代服务业发展提档升级。“世界遗产地、千年古桑林”的品牌更加响亮。

大力推进科技创新体系和平台建设，拥有市级以上科技创新平台78家，其中国家级科技创新平台2家，省级科技创新平台24家。产学研合作不断深化，先后与东华大学、齐鲁工业大学、中国农科院植保所、广东省农科院、山东农业大学等高校院所签订合作框架协议，97家企业与140所“大院大所”建立合作关系。

全面扩大对外开放交流合作，塑造开放型经济发展新优势。五年来，累计完成进出口总额21.75亿元人民币、实际利用外资1786.9万美元。同时，把握京津冀产业转移机遇，搞好产业承接，扩大产业规模。

## 2020年庆云城镇居民人均可支配收入预计达2.87万元

1月15日，“辉煌十三五 奋进新德州”主题系列新闻发布会庆云县专场举行，据庆云县委常委、副县长，县政府新闻发言人杨全华介绍，庆云县三大攻坚战成效显著，民生事业全面发展。

脱贫攻坚创造先进典范。70个省定扶贫重点村全部摘帽退出，建档立卡贫困户全部稳定脱贫，连续4年脱贫攻坚成效考核位居全市前列，投资5.3亿元建成双龙湖水库、双龙湖水厂及配套管网，保障了全县群众饮水安全。发动社会力量筹集4420万元，创新实行“三帮一”扶贫助学模式。获评中国全面小康扶贫十佳县市、全省扶贫开发工作先进单位。十三五期间，全县累计化解不良贷款30亿元，贷款不良率由2016年的16%降至2020年底的2.21%，2020年金融机构贷款余额增长31.65%，创十年最高，为实体经济发展注入了金融活水。

群众收入持续增长。2020年城镇和农村居民

人均可支配收入预计分别为2.87万元、1.62万元，较“十二五”末分别增长38.0%、47.9%。教育事业实现跨越发展。投入8.2亿元建成67所学校、101个单体工程，庆云县全面改薄学校建设入选“2020全国民生示范工程”，新建、改建幼儿园41所，公办幼儿园入园率占比超过50%。中考、高考成绩稳居全市前列。社会保障取得巨大成果。“十三五”期间民生支出为92.84亿元，占一般公共预算支出比重80.8%。投资8.7亿元新建9.3万平方米中医院，与台湾慈济医疗集团共建渤海慈济医院，引进中国工程院院士等专家，被确定为“省级健康促进示范县”，庆云县人民医院通过三级综合医院现场评审，成为全市第六家（县域第二家）三级综合医院。建立县乡村三级社会大救助服务体系，发展了万名慈善义工志愿者，就业创业更加充分，“十三五”期间新增城镇就业2万余人，城镇登记失业率将至2.7%。

## 德州经开区累计引进重大项目好项目175个

1月15日，“辉煌十三五 奋进新德州”主题系列新闻发布会经开区专场举行，德州经济技术开发区党工委委员、管委会副主任孙丙峰介绍，2020年，该区预计实现地区生产总值292亿元，是2015年的1.33倍，年均增长6.5%；公共财政预算收入25.59亿元，是2015年的1.28倍，年均增长5.63%。两税收入、进出口总额均占到全市总量的1/5左右。在全省159个开发区综合排名中列第42位。疫情防控实现“零感染”“零确诊”，德州市呼吸系统感染防控产业基地、双训基地和联合研发中心“两基地一中心”落户该区。

项目建设势头强劲、新旧动能加快转换。2020年，高端装备制造、医养健康、新一代信息技术三大主导产业产值同比分别增长3.3%、21.4%、16.8%。坚持招商引资作为全区“一号工程”，累计引进落地威讯电子、中机寰宇、英望

科技、宇航派蒙、沪江建筑等大项目175个，总投资843.98亿元，2019年省级重点“头号”项目有研年产276万片8英寸硅片项目正式通线量产，国家北方应急（医疗）救援综合示范区项目国家发改委立项批准52亿元专项债券支持、全省体量最大，储备总投资382.2亿元的5G+核心配套产品生产基地等重大项目53个，形成了“签约落地一批、开工建设一批、投产达效一批、谋划储备一批”的重大项目滚动发展格局。“四上”企业达到320家，规模以上工业企业达到109家，预计2020年纳税过千万元企业达到71家，是2015年的2.36倍。

创新能级持续提升、优质资源加速集聚。国家高新技术企业达到62家，国家科技型中小企业入库82家，高新技术产业产值占比55.2%，均居全市首位。易泰数据湖等5家企业入选省级数字经济平台（试点）。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李梦晴 孙文丽 郭华春

### 寨头堡乡

#### “菜单式”服务，探索“大救助”新模式

“感谢政府的好政策，帮我们一家渡过这个难关。”家住王佑村的王成激动地说。据了解，上个月，王成家中不慎失火，导致四间房屋及其房中财务全部烧毁。得知消息后，寨头堡乡社会大救助工作人员积极与民政局对接，为王成家申请临时救助，帮助其落实救助政策。

据悉，为充分发挥社会大救助在基本民生保障和脱贫攻坚中的兜底作用，寨头堡乡积极探索救助模式，通过加强人社、住建、医疗、妇联、计生、残联、工会等科室部门间的工作对接和政

策衔接，打破了部门间救助信息的壁垒，明确了工作目标、方法步骤和工作要求，形成了政策无缝衔接、科室协同配合、社会力量积极参与的“大救助”格局。

通过业务培训、政策宣传、入户走访、转介服务等方式，为困难群众提供救助政策“菜单式”服务，社会救助由“要我救”变为“我要救”，为困难群众提供全方位、个性化救助。进一步织密织牢民生兜底保障网，让困难群众明明白白享受政策，提升了困难群众的获得感、幸福感。

(赵晓蕾)

### 寨头堡乡

#### 志愿服务全覆盖、社会救助社会化

“明天，梁庙理发店为全乡特困老人免费理发，上午中心、东姜、寨头堡管区，下午窦家、大张、坡赵、西姜管区，请各村协理员通知特困人员，携带身份证件，戴好口罩”，这是寨头堡乡大救助志愿者微信群里刚发的一条信息。

今年来，寨头堡乡积极动员社会力量，组建多支志愿服务团队，广泛参与社会救助，推进社会救助社会化。该乡以“扶贫济困送温暖”为主题，发动志愿者经常性参与社会救助工作，广泛利用各

种社会资源，充分调动党员干部、乡贤、企业、个体工商户等各社会阶层的积极性，各尽其力，以满足困难群体的基本需求为目标，实现救助方式多元化，共同为困难群体排忧解难。

“鼓励社会力量参与救助，通过物质帮助、沟通交流、心理疏导、精神抚慰等多种方式，形成合力，让困难群众服务得更高效更周到更全面”，寨头堡乡党委副书记、乡长许敏如是说。

(赵晓蕾)